
离子反应的应用【答案+解析】

一、单选题（共15小题，共45分）
1. [bookmark: topic_b355cd88-2118-4633-9d30-f895111e8d]在复杂的体系中，确认化学反应先后顺序有利于解决问题，下列化学反应先后顺序判断正确的是
A. 含等物质的量的、、的溶液中，逐滴加入盐酸：、、
B. 含等物质的量的、的溶液中，缓慢通入氯气：、、
C. 含等物质的量的、KOH的溶液中，缓慢通入：KOH、、、
D. 含等物质的量的、、的溶液中加入锌粉：、、、
2. [bookmark: topic_d24b51d7-cf53-4887-b56a-c5ba9e78c6]下列化学用语解释化学事实说法错误的是   
A. 银氨溶液的制取：
B. 明矾溶液中滴加溶液至完全沉淀：
C. 乙酸的酸性：
D. 铜与稀硝酸共热：
3. [bookmark: topic_96eedd85-fee8-48b6-9463-b3cf2b26b6]将的KI溶液和 溶液等体积混合后，取混合液分别进行实验。下列能说明溶液中存在平衡的是
A. 滴入硝酸银溶液产生黄色沉淀
B. 加入酸性溶液，溶液紫红色褪去
C. 滴入淀粉溶液，溶液变蓝色
D. 滴入KSCN溶液，溶液变红色
4. [bookmark: topic_56859a2e-f7df-4e4f-94a6-89b52a12d1]某溶液中有、、和四种离子，若向其中加入过量的氢氧化钠溶液，微热并搅拌，再加入过量盐酸，溶液中大量减少的阳离子是    
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic_282f39ca-8641-4405-86ef-ff3e2df6c0]常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是    
A. 无色溶液中：、、、
B. 溶液中：、、、
C. 使石蕊变红的溶液中：、、、
D. 透明澄清的溶液中：、、、
6. [bookmark: topic_506082a7-31d6-4aec-ab5a-6758508704]离子交换法净化水过程如图所示。下列说法中错误的是
A. 阴离子树脂填充段存在反应
B. 水中的、、通过阴离子树脂后被除去
C. 通过净化处理后，水的导电性降低
D. 经过阳离子交换树脂后，水中阳离子的总数不变
7. [bookmark: topic_36fa90e5-4cf5-4c77-8039-3690f863e4]将溶液缓慢滴入到溶液中，生成沉淀的总物质的量与滴入溶液体积的变化如图所示。下列说法中正确的是  
A. ：生成的沉淀只有
B. ：生成，同时有部分沉淀开始溶解
C. C点加入溶液的体积为
D. 向D点溶液中通入气体，开始无现象，一段时间后产生白色沉淀
8. [bookmark: topic_73725158-7a67-44da-85b9-e52d569d4f]向溶液中滴加或通入某种物质X，产生沉淀的质量与加或通入该物质的质量之间的关系如图所示。则物质X可能是
A. 
B. 
C. 
D. 
9. [bookmark: topic_6fe3e38f-0200-40ca-9ca9-c412e0544d]下列颜色变化及离子方程式书写均正确，且离子方程式能够解释颜色变化的是
A. 溶液中滴加盐酸，溶液变黄：
B. 在稀酸化的溶液中滴入双氧水，溶液褪色：
C. 碳酸氢钠溶液使蓝色石蕊试纸变红：
D. 通入硫酸铜溶液中生成黑色沉淀：
10. [bookmark: topic_db4237f9-52a1-4fda-a124-9bf9b98969]重金属离子如、、等有毒性。实验室有甲、乙两种废液，均有一定毒性。甲废液经化验呈碱性，主要有毒离子为，如将甲、乙两废液按一定比例混合，则溶液的毒性明显减弱。乙废液中可能含有的离子是      
A. 和	B. 和	C. 和	D. 和
11. [bookmark: topic_f9517a4a-1167-4f57-8410-1e314b832e]为模拟海水制备 MgO，某同学设计并完成了如下实验：
	模拟海水中离子
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


下列说法正确的是
A. 模拟海水呈碱性，可说明 的电离能力大于其水解能力
B. 沉淀物 X 为 ，沉淀物 Y 为 
C. 的溶解度比  的小
D. 滤液 M 中存在 ，不存在 
12. [bookmark: topic_0ec36f91-54a0-4b96-ab10-48007310b2]向铝土矿含、FeO、、中加入适量硫酸溶液，分别取浸取液并向其中加入指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子正确的是
A. 通入过量：、、、
B. 通入过量氨气：、、、
C. 加入过量NaOH溶液：、、、、
D. 加入过量NaClO溶液：、、、
13. 某强酸性澄清溶液X中含有、、、、、、、、、中的一种或几种，取该溶液进行连续实验，实验内容如下：

根据以上操作与现象，下列说法中正确的是     
A. 硝酸工业中，气体F经催化氧化生成气体D的过程在热交换器中进行
B. 沉淀G为，沉淀I为和的混合物
C. 溶液X中一定含有上述离子中的、、、
D. 若测得A、F、I均为，沉淀C为，且10mL溶液X中，则溶液X中一定含，且
14. 白色固体混合物A，含有KCl、、、、中的几种，常温常压下进行如下实验已知可溶于硝酸。 
溶于足量水，最终得到无色溶液B和固体C
固体C与过量稀硝酸作用得到无色气体D，蓝色溶液E和固体F
下列推断不正确的是
A. 无色溶液B的
B. 固体F中有
C. 混合物A中一定含有、和
D. 溶液B加酸化，无沉淀；再加，若有白色沉淀生成，则A中有KCl
15. [bookmark: topic_f7ee0efa-81f3-4d9e-938c-d92b11130a]某溶液可能含有、、、、、和某同学为了确认其成分，取部分试液，设计并完成了如下实验：下列说法正确的是
A. 原溶液中
B. 溶液中至少有4种离子存在，其中一定存在，且
C. 、、一定存在，一定不存在
D. 要确定原溶液中是否含有，其操作为：取少量原溶液于试管中，加入适量氯水，无现象，再加KSCN溶液，溶液成血红色，则含有
二、填空题（共5小题，共55分）
16. 按要求完成下列填空：
写出下列物质在水溶液中的电离方程式：：_______；：___________。
完成下列反应的离子方程式：向溶液中加入过量溶液_________；
小苏打溶液与乙酸溶液混合_________；     溶液中通入过量：_________。
某溶液中有5种离子大量共存，其中4种离子的物质的量如下表：
	离子
	
	
	
	

	物质的量
	
	
	
	


则另外一种离子是________填写代号，该离子的浓度为________。
A.               
某化学兴趣小组进行了下列关于氯化铵的课外实验：
实验操作
 
浸过氯化钠溶液的布条很快烧光，浸过氯化铵溶液的布条不燃烧，冒出白烟。
请推测浸过氯化铵溶液的布条不燃烧、不易着火的主要原因写出一条即可__________。
有一稀硫酸和稀硝酸的混合溶液，其中和的物质的量浓度分别是和，取10mL此混合液，向其中加入过量的铁粉：
反应过程中发生的离子反应方程式：_______________；____________。产生的气体的总体积为______。
小苏打和均可以治疗胃酸过多，小苏打治疗胃酸时发生的离子方程式为：_________________；具有两性，也能溶解在NaOH溶液中，则反应的离子方程式为__________________________；溶液与过量氨水反应制备的离子方程式为_____________________________________。
17. 有A、B、C、D、E五种常见化合物，都是由下表中的离子形成的。 
	阳离子
	                  

	阴离子
	                   


为了鉴别上述化合物，分别做了以下实验：
将它们溶于水后，D为蓝色溶液，其他均为无色溶液；
将E溶液滴入到C溶液中出现白色沉淀，继续滴加，沉淀溶解；
进行焰色反应，仅有B、C的焰色为紫色透过蓝色钴玻璃观察；
在各溶液中加入硝酸钡溶液，再加过量稀硝酸，只有A中放出无色气体，只有C、D中产生白色沉淀；
将B、D两溶液混合，未见沉淀或气体生成。
回答下列问题：
、D的化学式分别为________、________。
将含1molA的溶液与含1molE的溶液反应后蒸干，仅得到一种化合物，该化合物的化学式为________。
常用作净水剂，其净水原理为________用离子方程式表示。
在A溶液中加入少量澄清石灰水，其离子方程式为________。
向溶液中加入30mLE溶液，充分反应后得到沉淀，则E溶液中溶质的物质的量浓度可能是________或________。
18. 今有一混合物的溶液，只可能含有以下离子中的若干种：、、、、、、，现取三份各溶液进行如下实验：
第一份加入溶液有沉淀产生；
第二份加入足量NaOH溶液加热后，收集到气体；
第三份加入足量溶液后，得到干燥沉淀，经足量的盐酸洗涤、干燥后，沉淀质量为。
根据上述实验，回答以下问题：
由第一份进行的实验推断该混合物是否一定含有？________填“是”或“否”，理由是______________________________。
由第二份进行的实验可知混合物中应含有________离子，其物质的量浓度为________。
由第三份进行的实验可知沉淀的成分为 _____________。请计算形成该沉淀的原混合物中各离子的物质的量________________________。
综合上述实验，能否确定有存在？________填“能”或“否”以下二选一填
若能，请计算的浓度范围______________________________；
若不能，请描述检验是否存在的实验操作__________________________。
19. 下列是某化学研究性学习小组对某无色水样成分的检验过程，已知该水样中只可能含有、、、、、、、、中的若干种离子，该小组同学取100mL水样进行实验：向样品中先滴加硝酸钡溶液，再滴加硝酸，实验过程中沉淀质量的变化如图所示： 

 

水样中一定含有的阴离子是_________．
试根据实验结果推测是否存在？_________填“是”或“否”；若存在浓度为___________
段发生反应的离子方程式：______________________________________
如何检验原水样中可能存在的离子：__________________________________．
20. [bookmark: topic_626833c3-be09-42c3-9488-1249b4fc24]5种固体物质A、B、C、D、E由下表中不同的阴阳离子组成，它们均易溶于水。 
 
分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：
、E溶液显碱性，A、B、D溶液呈酸性，的E溶液；
溶液与E溶液混合后产生红褐色沉淀，同时产生大量气体；
少量C溶液与D溶液混合后产生白色沉淀，过量C溶液与D溶液混合后无现象；
将片投入装有足量D溶液的试管中，Cu不溶解，再滴加稀，Cu逐渐溶解，管口附近有红棕色气体出现。
据此推断C、D的化学式为：C________；D________。
写出步骤中发生反应的离子方程式：__________________________________。
步骤中若要将Cu片完全溶解，至少加入稀的体积是________。
不能确定的溶液为B和________填字母编号。

答案和解析
1.【答案】D
【解析】
本题考查离子反应的先后顺序，为高考高频考点，把握中和的先后顺序及还原的先后顺序为解答的关键，侧重复分解反应及氧化还原反应的考查，题目难度中等。
【解答】
A.在含等物质的量的、、的溶液中，逐滴加入盐酸，反应先后顺序为：、、、，故A错误；
B.离子还原性，氯气先与还原性强的反应，氯气的氧化顺序是、、，故B错误；
C.在含等物质的量的、KOH的溶液中，缓慢通入，则化学反应的先后顺序为、KOH、、，故C错误；
D.在含等物质的量的、、的溶液中，加入Zn，被还原的先后顺序为：、、、，故D正确。
故选D。  
2.【答案】B
【解析】
本题考查离子方程式正误的判断，高考的必考内容之一，要求学生对不同环境发生的离子反应要非常的熟练，难度一般。
【解答】
A.中加入氨水至沉淀恰好消失即得银氨溶液，A正确；
B.明矾溶液中滴加溶液至完全沉淀，离子方程式为：，B错误；
C.电离出与水结合成稳定的，C正确；
D.铜与稀硝酸发生氧化还原反应，D正确；
故选B。  
3.【答案】D
【解析】解：过量，滴入硝酸银溶液产生黄色沉淀，不能说明平衡的存在，故A不选； 
B.碘离子及生成亚铁离子可被高锰酸钾氧化，不能说明平衡存在，故B不选； 
C.生成碘单质，滴入淀粉溶液，溶液变蓝色，不能说明平衡存在，故C不选； 
D.KI过量时，滴入KSCN溶液，溶液变红色，可知存在，可说明溶液中存在平衡，故D选； 
故选：D。
等体积混合后，KI过量，若证明仍含，可说明溶液中存在平衡，以此来解答。
本题考查化学平衡，为高频考点，把握过量判断、离子检验为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意平衡的判断方法，题目难度不大。

4.【答案】C
【解析】
本题考查离子之间的反应，明确物质的性质是解题的关键，注意氢氧化亚铁易被氧化是解答的易错点，熟悉复分解反应即可解答，题目难度不大。
【解答】
向溶液中加入过量氢氧化钠溶液，、 、、，微热时部分分解生成，但不会大量减少，搅拌时再加入过量盐酸，氢氧化铝、氢氧化镁、氢氧化铁溶解生成、 和，所以大量减少的离子是，故C正确。
故选C。
  
5.【答案】D
【解析】
本题考查离子共存的判断，明确离子反应发生条件为解答关键，注意掌握离子不能大量共存的常见情况，如：能发生复分解反应的离子之间，能发生氧化还原反应的离子之间，能发生络合反应的离子之间如和等；还应该注意题目所隐含的条件，如：溶液的酸碱性，据此来判断溶液中是否有大量的或；是“可能”共存，还是“一定”共存等，题目难度一般。
【解答】
A.和会发生自身氧化还原反应生成二氧化硫气体和S单质，不能大量共存，故A错误；
B.溶液中：和发生双水解反应不能大量共存，故B错误；
C.使石蕊变红的溶液呈酸性：和 会发生反应生成草酸钙沉淀不能大量共存，故C错误；
D.透明澄清的溶液中：、、、相互间不会发生反应，可以大量共存，故D正确。  
6.【答案】D
【解析】
本题考查物质分离提纯，侧重考查分析判断能力及思维缜密性，明确通过交换树脂后离子种类变化是解本题关键，注意：溶液导电性与离子浓度及电荷有关，与溶质溶解性强弱及电解质强弱无关，题目难度不大。
【解答】
A.通过阳离子交换膜后得到的溶液中含有氢离子，经过阴离子交换膜后生成水，说明经过阴离子交换膜时发生中和反应，所以阴离子树脂填充段存在反应，故A正确。
B.阴离子交换树脂吸收阴离子，所以经过阴离子交换树脂后，溶液中的、、被树脂吸收而除去，故B正确；
C.溶液导电性与离子浓度成正比，通过净化处理后溶液中阴阳离子被除去导致溶液中离子浓度减小，溶液导电性降低，故C正确；
D.经过过阳离子交换树脂后，溶液中阳离子所带总电荷不变，但是水中部分阳离子由带2个单位正电荷变为带1个单位正电荷，导致阳离子总数增加，故D错误；  
7.【答案】C

【解析】

本题考查多种与量有关离子反应及其计算，认清反应顺序是解题关键，题目难度较大。
【解答】
的物质的量为。溶液含有、、。关键弄清楚反应顺序，开始滴加同时发生反应为 ， ，当沉淀完全时需加入，即加入，加入的为，未完全沉淀，此时溶液含有硫酸铵；再滴加，生成沉淀，发生反应为 ，，所以沉淀质量继续增加，但增加幅度较前一过程小；当完全沉淀时，共需加入，加入，反应掉，生成，剩余恰好与完全反应，此时溶液中完全反应，此时溶液为氨水溶液，沉淀达最大为和；继续滴加，溶解，发生反应，由方程式可知要使完全溶解，需再加入，此时溶液为氨水与偏铝酸钡溶液。
A.由分析可知，从开始到A点，发生反应为，，A点对应的沉淀为和，故A错误；
B.再滴加，生成沉淀，发生反应为 ，，所以没有沉淀溶解，故B错误；
C.到B点时，完全沉淀，共需加入，B点消耗氢氧化钡体积为200mL，从B到C，有需要消耗，也就是，所以一共需要消耗，体积是250mL，故C正确；
D.D点有大量的，通入，马上产生沉淀，故D错误。  
8.【答案】B

【解析】
【试题解析】

本题考查了离子反应与图像分析，难度不大，关键是搞清反应原理及实验现象。
【解答】
、、与溶液反应只生成沉淀，沉淀不溶解；
据图像，先生成沉淀，后沉淀完全溶解。氢氧化钡与二氧化碳反应生成碳酸钡，碳酸钡与二氧化碳在水溶液中反应生成碳酸氢钡，B项正确。
故选B。  
9.【答案】B

【解析】

本题考查常见化学物质的性质和离子方程式的正误判断，熟练掌握离子方程式的书写是解题的关键，题目难度中等。
【解答】
A.酸性条件下将氧化为，溶液变为黄色，解释的离子方程式错误，故A错误；
B.将还原，使溶液褪色，离子方程式为：，故B正确；
C.碳酸氢钠水解使溶液显碱性，遇蓝色石蕊试纸不变色，故C错误；
D.通入硫酸铜溶液中生成CuS黑色沉淀，书写离子方程式时，不能拆成离子，正确离子方程式为：，故D错误。
故选B。  
10.【答案】C

【解析】

本题考查离子推断，掌握常见离子间的反应是关键，难度不大。
【解答】
甲废液经化验呈碱性，说明含，主要有毒离子为，如将甲、乙两废液按一定比例混合，则溶液的毒性明显减弱，说明重金属离子转化为了相应沉淀。
A.硫酸银是微溶的，和在溶液中不能大量共存，不能使溶液毒性明显减弱，不符合题意；
B.各离子间不反应，不符合题意；
C.能与反应生成氢氧化铜沉淀，能与反应生成硫酸钡沉淀，符合题意；
D.不能沉淀，不符合题意。  
11.【答案】B

【解析】解：模拟海水呈碱性，可说明的电离能力小于其水解能力，故A错误；
B.由流程可知，沉淀物 X为，沉淀物 Y为，故B正确；
C.微溶于水，其溶解度比难溶的 大，故C错误；
D.滤液 M含有中存在，也存在少量的，故D错误；
故选：B。
本题考查了海水资源的理解和海水提镁过程的分析判断、沉淀溶解平衡的影响因素分析等，掌握基础是解题关键，题目难度中等。

12.【答案】A

【解析】解：向铝土矿含、FeO、、中加入适量硫酸溶液，溶液中含、、，
A.过量与发生氧化还原反应，则溶液中含、、、，故A正确；
B.过量氨气，不能与氢氧化铝反应，则溶液中不能大量存在，故B错误；
C.因二氧化硅与硫酸不反应，浸取液加入过量NaOH溶液，不存在，故C错误；
D.过量NaClO溶液，与不反应，溶液中应含，故D错误；
故选：A。
本题考查离子共存，为高频考点，把握习题中的信息及常见离子之间的反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意氧化还原反应的判断，题目难度不大．

13.【答案】C

【解析】

本题考查了常见离子的检验，题目难度中等，根据题中信息正确推断各离子为解答关键，注意掌握常见离子的性质及检验方法，B注意最开始的强酸性环境，为易错点。
【解答】
在强酸性溶液中一定不会存在和离子，加入过量硝酸钡生成沉淀，则该沉淀为沉淀，说明溶液中含有离子，生成气体A，A连续氧化生成D和E，则A为NO，D为，E为，说明溶液中含有还原性离子，一定为离子，溶液B中加入过量NaOH溶液，生成气体F，则F为，说明溶液中含有离子，溶液H中溶于气体，生成沉淀I，则I为，H为NaOH和，说明溶液中含有离子，溶液中含有离子，就一定不含离子，因为溶液澄清则含有离子就一定不含离子，不能确定是否含有的离子和，
A.硝酸工业中，气体氨气催化氧化先生成一氧化氮气体，故A错误；
B.根据以上推断可知I为，故B错误；
C.根据以上推断可知溶液X中一定含有、、、，故C正确；
D.A、F、I均为，溶液中，根据反应，可知物质的量为；碳溶液中正电荷为：；沉淀C为硫酸钡，为，则为，根据电荷守恒可知一定还有其它阳离子，即三价铁离子，因为无法确认三价铁离子的含量，所以无法确定是否含有，故D错误。
故选C。  
14.【答案】C

【解析】
 
本题考查探究物质的组成，为高频考点，把握实验流程中发生的反应、物质的性质为解答本题关键，侧重分析与实验能力的考查，注意元素化合物知识与实验的结合，题目难度中等。
【解答】白色固体混合物A加水得无色溶液B和固体C，B中肯定不含，但结合固体C加过量硝酸，产生蓝色溶液，说明A到B的过程中转化为沉淀，A中必含有，又结合固体C中加过量硝酸后得到白色固体F，说明A中必含有，而且固体C与硝酸反应可得无色气体，该气体只能是，可能是和硝酸反应，也可能是和双水解得到的碱式碳酸铜与硝酸反应生成的，因此，不能确定碳酸钙和碳酸钠是否一定存在，但两者至少存在一种。
A、无色溶液B成分复杂，若B中只含有和KCl，则 ；若含有或硅酸钠或两者均有，则和硅酸根离子水解使溶液显碱性，，故无色溶液，A项正确；
B、白色固体F难溶于硝酸，说明F为，B项正确；
C、固体C加入硝酸得无色气体，该气体只能是，可能是生成的，也可能是与硫酸铜反应生成的碱式碳酸铜再与硝酸反应生成的，因此，固体C中不一定含有，C项错误；
D、检验可用硝酸酸化的溶液，所以证明A含有KCl，证明即可，D项正确。
故答案选C。  
15.【答案】B

【解析】解：根据以上分析可知，原溶液中含有铁元素，无法判断存在的是铁离子或者亚铁离子，故A错误；
B.根据以上分析，原溶液中一定存在，，、中的一种，当铁元素全部为亚铁离子时，阳离子所带电荷的物质的量最小，所以正电荷物质的量最少为：，而负电荷的物质的量为：，根据溶液电中性可知，原溶液中一定存在，且，故B正确；
C.根据以上分析可知，原溶液中一定存在、、，只是存在、中的一种，其离子的物质的量为，一定不存在；由于第一步中加入了氢氧化钠溶液，引进了钠离子，无法确定原溶液中是否含有钠离子，故C错误；
D.检验亚铁离子时，取少量原溶液于试管中，加KSCN溶液，此时溶液现象必须是无色，然后再加入适量氯水，溶液呈血红色，则含有，否则如果加入硫氰化钾溶液后显示红色，则无法证明原溶液中是否含有亚铁离子，故D错误；
故选：B。
加入过量NaOH溶液，加热，得到气体，该气体为氨气，原溶液中一定存在；
产生的红褐色沉淀为氢氧化铁，固体为三氧化二铁，氧化铁的物质的量为，则原溶液中含有铁元素，可能为、，原溶液中一定没有；
滤液通入二氧化碳无现象，则原溶液中一定不存在；
不溶于盐酸的固体为硫酸钡，硫酸钡的物质的量为，原溶液中含有硫酸根离子；
颜色反应为黄色，则溶液中存在钠离子，由于加入了氢氧化钠溶液，无法判断原溶液中是否含有钠离子；
根据溶液电中性判断是否存在氯离子，以此解答该题．
本题考查物质分离、提纯实验方案的设计，为高频考点，把握实验流程中的试剂、发生的反应及分离方法为解答的关键，侧重分析能力、实验能力的综合考查，题目难度不大，注意根据溶液电中性判断氯离子存在的方法．

16.【答案】、 ；
  
 
；
氯化铵分解吸收能量，降低温度，且分解产生的气体隔绝了空气
   ； ；
；  ；

【解析】

本题考查了离子方程式的书写，明确物质的性质，熟悉离子方程式书写的注意事项是解题关键，题目难度中等。
【解答】
是弱电解质，不能完全电离，电离产生氢离子和碳酸氢根离子，碳酸氢根离子二步电离成氢离子和碳酸根离子，电离方程式为：、 ；在溶液中只能完全电离为和，故电离方程式为，故答案为：、 ；；
向溶液中加入过量溶液生成硫酸钠、水和二氧化硫，离子方程式为：，故答案为：；
小苏打溶液与乙酸溶液混合生成醋酸钠、二氧化碳和水，离子方程式为：，故答案为；；
溶液中通入过量生成氯化铁、溴单质，离子方程式为： ，故答案为： ；
和发生氧化还原反应，不能共存，故A错误；
B.根据电荷守恒可知，不能有阴离子，故B错误；
C.和其它四种离子可以共存，且符合电荷守恒，故C正确；
D.和生成HClO，不能大量共存，故D错误；
故选C；
由溶液呈电中性得，即，所以，
故答案为：C；；
浸过氯化铵溶液的布条不燃烧、不易着火的主要原因是氯化铵分解吸收热量，降低了温度或氯化铵分解产生的气体隔绝了空气等，
故答案为：氯化铵分解吸收热量，降低了温度且分解产生的气体隔绝了空气；
，，
设完全反应需要的物质的量为x，则：
由于铁过量，则发生反应：，，
             2          8
            x
所以，小于，故H有剩余，则反应生成NO为，
反应后剩余，
   
       
所以：，
，即；
故答案为：，；；
碳酸氢钠与盐酸反应生成氯化钠、二氧化碳和水，离子方程式：；氢氧化铝与氢氧化钠反应生成偏铝酸钠，离子方程式：  ；氯化铝与过量氨水反应生成氢氧化铝沉淀和氯化铵，离子方程式：；
故答案为：； ；。  
17.【答案】；；
；
胶体；
；
或。

【解析】

本题考查离子的检验，物质的量浓度的计算，题目难度中等，注意从离子反应的现象和离子共存等角度思考。
【解答】
将它们溶于水后，D为蓝色溶液，说明D中含有离子；
将E溶液滴入到C溶液中出现白色沉淀，继续滴加，沉淀溶解，由以上离子可以看出，应为与的反应，则E中含有，C中含有；
进行焰色反应，只有B、C为紫色透过蓝色钴玻璃，说明B、C中含有；
在各溶液中加入硝酸钡溶液，再加过量稀硝酸，A中放出无色气体，
则A含有，焰色反应不呈紫色，A应为，C、D中产生白色沉淀该沉淀为
，说明C、D中含有；
所以C为，D为，E焰色反应不呈紫色，只能为NaOH，
将B、D两溶液混合，D为，未见沉淀或气体生成，说明二者没有发生任何反应，则B为，
则、D的化学式分别为，，故答案为：，；
将含1mol A的溶液与含1mol E的溶液反应，反应的化学方程式为，溶液反应后蒸干，
得到的化合物为，故答案为：；
常作净水剂，原因是离子水解生成具有较强吸附性的胶体，
反应的离子方程式为胶体，
故答案为：胶体；
在溶液中加少入量澄清石灰水，其离子方程式为，
故答案为：；
完全转化为沉淀的质量为，
根据和，可知NaOH存在两种情况，一是不足，二是使部分溶解，
设NaOH的浓度为c，当NaOH不足时，
 
           3mol       78g
              
，
当NaOH使部分溶解时，设NaOH的物质的量为x，根据反应：
          
      1mol    3mol        78g
        
     
      78g              1mol
 
，
则NaOH的物质的量浓度为：，
故答案为：或。  
18.【答案】否；与、也会产生沉淀； 
；；
、； 、；
能；。


【解析】

本题考查无机物的推断，为高频考点，把握离子之间的反应、离子检验、电荷守恒等为解答的关键，侧重分析与推断能力的考查，注意沉淀的成分、电荷守恒确定钾离子，题目难度不大。
【解答】
第一份：第一份加入溶液有沉淀产生，说明溶液中可能存在：、、；第二份：加足量NaOH溶液加热后生成的气体为氨气，则溶液中一定含有，且物质的量为；第三份：根据题中信息可知为硫酸钡，；为硫酸钡和碳酸钡，所以碳酸钡的物质的量为：；再根据电荷守恒，正电荷为：；，故一定有，至少，浓度至少是；
由于碳酸根离子、硫酸根离子都能够与银离子反应生成碳酸银、硫酸银沉淀，所以无法确定原溶液中是否存在氯离子；
故答案为：否； 与、也会产生沉淀；
加足量NaOH溶液加热后，收集到气体，该气体为氨气，说明溶液中 一定存在，铵离子的物质的量浓度为；
故答案为：；；
加足量溶液后，得到干燥沉淀，经足量盐酸洗涤、干燥后，沉淀质量为，说明沉淀为硫酸钡和碳酸钡的混合物，其中为硫酸钡沉淀，；碳酸钡沉淀的质量为：，所以 ；
故答案为：、；n 、；
由上述分析可知，溶液中一定存在：、、、，可能含有，若存在氯离子，钾离子的物质的量大于；若不存在氯离子，钾离子的物质的量为，则的浓度范围为；
故答案为：能；。


  
19.【答案】、；
是；
取少量水样与试管中，向试管中加入过量硝酸钡溶液和稀硝酸并升温，待沉淀完全和无气体生成后，取上层清液并滴加适量的硝酸银溶液，若生成白色沉淀，则原水样中含有，若无白色沉淀生成，证明无存在。

【解析】

本题考查了离子共存、离子检验的实验方法，离子检验的试剂选择和现象分析，电解质溶液中电荷守恒的计算应用，仔细审题，综合分析是解题关键，题目难度中等。
【解答】
水样无色，则不含、，加入硝酸钡溶液，产生沉淀，且加入硝酸后，部分沉淀溶解，说明溶液中含有、，则无、、，由溶液电中性可得，含有。硫酸钡质量为，则碳酸钡质量为。
由上述分析可知，水样中一定含有的阴离子是、；
故答案为：、；
一定存在，，，由分析可知，不能确定是否存在，若不存在，则由溶液电中性原理可得，；若存在，则，所以；
故答案为：是；；
段为硝酸和碳酸钡反应，发生反应的离子方程式为；
故答案为：；
原水样中可能存在的离子为，应先排除、的干扰，可取少量水样与试管中，向试管中加入过量硝酸钡溶液和稀硝酸并升温，待沉淀完全和无气体生成后，向上层清液中滴加适量的硝酸银溶液，若生成白色沉淀，则原水样中含有，若无白色沉淀生成，证明无存在；
故答案为：取少量水样与试管中，向试管中加入过量硝酸钡溶液和稀硝酸并升温，待沉淀完全和无气体生成后，取上层清液并滴加适量的硝酸银溶液，若生成白色沉淀，则原水样中含有，若无白色沉淀生成，证明无存在。  
20.【答案】；

【解析】
[bookmark: _GoBack]
本题主要考查的是物质的推断与离子共存问题，依据各自特有的现象推断出各种物质是解决本题的关键，难度一般。
【解答】
由题中信息可知，C、E溶液显碱性，溶液可能为碱或强碱弱酸盐溶液，A、B、D溶液呈酸性；的E溶液，则E中弱酸根离子水解，根据离子共存可知，E含有碳酸根离子，结合离子共存，E只能为碳酸钠；结合离子共存可知，C为氢氧化钡；
溶液与E溶液混合后产生红褐色沉淀，同时产生大量气体，则B中含有铁离子，铁离子与碳酸根离子发生相互促进水解反应生成二氧化碳和氢氧化铁红褐色沉淀；
少量C溶液与D溶液混合后产生白色沉淀，过量氢氧化钡溶液与D溶液混合后无现象，说明D中含有铝离子，且不能是硫酸铝；
将片投入装有足量D溶液的试管中，Cu不溶解，再滴加稀，Cu逐渐溶解，管口附近有红棕色气体出现，说明D中含有硝酸根离子，则D为硝酸铝，那么A为硫酸铜或者氯化铜，则B为氯化铁或硫酸铁；
由以上分析可知，C为，D为；
故答案为：；；
步骤为碳酸钠和铁离子的相互促进水解的反应，离子方程式为：；
故答案为：；
铜的物质的量为 ，步骤中发生的离子反应方程式为：，若要将铜片完全溶解，需要氢离子的物质的量为，故至少加入稀硫酸的体积设为V，则，；
故答案为：500；
由分析可知A为硫酸铜或者氯化铜，那B为氯化铁或硫酸铁，A和B都不能确定；
故答案为：A。  
第2页，共3页
第1页，共1页
image5.jpeg
0

m(X)/g




image6.png




image7.png
|02 [k D) Ha0: 0z 7

10mL

33E NaOH &

Xigi# | i





image8.png
0. 0Zmol i

100Ut MRR e ig e LB YERR L o, mok

| dn HIRE

BT, st ekt

L a9

BARECO Lo EIB;K;:S?&LSGS#




image9.png
ﬁ\%uaamamx&

SRR

i
%,

BT

SHRIHBIEEATA
it





image10.png




image11.png
FHEF Na“. AP, Fe". Cu?". Ba*

CEER OH . CI'. CO% . NOs. SOF





image12.png
AP+ 30H





image13.png
0.03molOH~




image14.png
VH{ + OH = NHj - H,O





image15.png
0.04molOH~




image16.png
0.0LmolOH—




image17.png
Al{OH),+ OH™ = AlO; + 2





image18.png
AP" +30H = AI{OH), |




image19.png




image2.png
ko

3Cu +8H" + 2NOy L ONO T +4H0




image3.jpeg




image4.png
gl

i
o fel.





image1.png




